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男女共同参画意識調査2021
―結果―

男女共同参画を図る取組の一環として，2007（平成19）年から数

年ごとに職員の意識調査アンケートをおこなってきました。このパンフレット

は2021（令和3）年に実施した第5回調査の結果を要約したもので

す。詳しくはこちらでご覧ください。

調査方法と回答者の内訳

（１）調査対象 全ての役職員 1484名

（２）回答方法 Webサイトで回答、または解答用紙に記入

（３）回答期間 令和3年5月17日～6月11日

（４）設問数 フェイスシート13問，本質問60問の合計73問

（５）回答数 1235名（回答率83％）

国立研究開発法人 森林研究・整備機構 森林総合研究所 ダイバーシティ推進室
〒305-8687 茨城県つくば市松の里1
TEL: 029-829-8360
E-mail geneq@ffpri.affrc.go.jp
URL: https://www.ffpri.affrc.go.jp/geneq/
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職種・男女・年齢構成

１８～２９歳 ３０～３９歳 ４０～４９歳
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一般職 男性

研究職 男性

非常勤 男性

一般職 女性

研究職 女性

非常勤 女性

配偶者について

いない

同居している

自分が単身赴任のため別居している

配偶者が単身赴任のため別居している

その他の理由により別居している

未回答
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一般職 男性

研究職 男性

非常勤 男性

一般職 女性

研究職 女性

非常勤 女性

要介護者

いる（同居中）

いる（近くに居住）

いる（遠くに居住、面倒みる親族あり）

いる（遠くに居住，面倒みる親族無し）

近い将来必要かもしれない

いない

未回答

人

人



✓ 仕事と生活のバランスが取れていないと感じる最大の要因は「仕事」

✓ 多様で柔軟な勤務体制・支援に期待。新たに在宅勤務制度が注目

✓ 職務上の大きな課題は仕事量の多さ、職場の人間関係

✓ 良い上司や職場の雰囲気が、一番の業務の助けに
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研究職 男性

非常勤 男性
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研究職 女性

非常勤 女性

バランスとれていますか？

はい いいえ わからない 未回答
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一般職 男性

研究職 男性

非常勤 男性

一般職 女性

研究職 女性

非常勤 女性

バランスが悪い要因

仕事 家庭生活 地域活動 学習・趣味 上記以外 わからない 未回答
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在宅勤務制度

裁量労働制

フレックスタイム制

早出遅出勤務制度

短時間勤務制度

web会議システム

テレビ会議システム

一時預り保育支援制度

業務用ＰＣ貸与

補助員雇用支援

休暇・休業制度の改善

意識啓発広報

上記以外

ない

わからない

未回答

効果に期待する支援制度

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性

一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性
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職場の人間関係

仕事量の多いこと

業務費の金額の不足

職務を行うための設備やスペースの不足

職務を行うための時間が十分取れないこと

職務を行うための補助者がいないこと

性差別があること

妊娠・出産，育児・子供の教育に割く時間等

介護・看病に割く時間等

家事に割く時間等

家庭・家族の人間関係に割く時間等

上記以外

ない

わからない

未回答

職場における課題

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性
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指導者，上司

職場の雰囲気

研究職/一般職の相互交流

業績評価

競争的な雰囲気

業務費

支援策の充実

安定した家庭生活

家事の役割分担

上記以外

ない

わからない

未回答

職務の助けになること

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤職 女性

人

人 人



✓ 子育ては時間・精神・経済的負担大

✓ 子育ての負担はまだ女性の方が大きい

✓ 多様な介護支援制度の拡充に期待

✓ 在宅勤務制度の活用にも注目

✓ 管理職になりたくない人は多いが，わからないと答える人も多い

✓ 女性管理職の増加に期待
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一般職 男性

研究職 男性

非常勤 男性

一般職 女性

研究職 女性

非常勤 女性

子育てにおける問題・困難

時間的制約が大きい 精神的負担が大きい 経済的負担が大きい

周囲の理解が得られない 配偶者の協力が得られない 配置人数や代替え要員が少ない

産休・育休の期間が足りない 自分の病気の際の対応 配偶者が病気になった際の対応

上記以外 ない（なかった） 未回答
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一般職 男性

研究職 男性

非常勤 男性

一般職 女性

研究職 女性

非常勤 女性

介護で必要と思う支援制度

在宅勤務制度 介護休業中の代替要員の確保

介護サービス利用費補助制度 介護施設，介護ヘルパーの紹介，斡旋

介護のための遠隔地に通う場合の費用補助 介護に関する相談窓口の設置

被介護者との同居等のための引越し費用補助 既存の制度の拡充

上記以外 ない

わからない 未回答
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一般職 男性

研究職 男性

一般職 女性

研究職 女性

管理職になりたい？

はい いいえ わからない 該当しない 未回答
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望ましい

望ましくない

どちらともいえ言えない

わからない

未回答

女性管理職が増えることについて

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性

人



✓ 一般職・研究職のキャリア育成には能力の適切な評価が求められている

✓ コロナ禍で利用者が増えたオンライン会議、必要なのは質が高く安全な通信環境やWeb会議

用の場の提供
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育児・介護支援策の拡充

能力の適切な評価

管理的立場への積極的登用

周囲の理解

管理職候補者に対する研修

上司などからの指導

メンター制度の導入

機構内外の人事交流・出向

スキルアップのための研修，資格の取得

上記以外

わからない

未回答

一般職のキャリア育成に必要と思うこと

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性
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育児・介護支援策の拡充

能力の適切な評価

管理的立場の経験

周囲の理解

管理職候補者に対する研修

上司などからの指導

メンター制度の導入

成果発表の機会の増加

国内外の人事交流・出向

クロスアポイントメント

スキルアップのための研修，資格の取得

競争的資金への応募

プロジェクトの形成，実施の経験

上記以外

わからない

未回答

研究職のキャリア育成に必要と思うこと

一般職男性 研究職男性 非常勤職男性 一般職女性 研究職女性 非常勤職女性

0 100 200 300 400 500 600

職場のデスク

職場の談話室・会議室

自宅等の個室

自宅等の共用スペース

上記以外

未回答

オンライン会議で参加した場所

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性
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Ｗｅｂ会議用個室

森林機構ロゴの背景

質の高い通信環境

Ｗｅｂ会議参加のための制度

情報セキュリティ対策

ルール・マナー面でのサポート体制

上記以外

未回答

オンライン会議で必要と思うもの

一般職 男性 研究職 男性 非常勤 男性 一般職 女性 研究職 女性 非常勤 女性

人 人
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